

зи детерминира и изисква спазването им под заплахата от изключване.

В заключение редино е да се кажат поне няколко думи и за причината за тази групова структура на циганския етнос. Аналозиите с индийската кастова система при анализа на групата се набиват на очи - и 14-те посочени характеристики на групата пряко кореспондират с тези на древноиндийските джати.

Остава неизяснен въпросът доколко груповостта е следствие от донесени от Индия модели на социален живот и доколко, за запазването на тези модели, са допринесли специфичните условия на живот в новите територии. Поради дисперсността на циганската етническа общност, живота ѝ в чуждоетническа среда, намираща се на различен стадий на развитие, при прекъснала от вскове връзка с прародината, преките аналогии с по-късното историческо развитие на Индия нямат вече достатъчно оправдание. След разселванията си по света циганите са сформирали своя специфична етническа общност, точното определение на която все още търсят както учените, така и политиците. За целите на научния анализ, като най-съответстваща на характера на циганския етнос, ни се струва определението му като МЕГРЕО (междугрупова етническа общност). За политиците обаче въпросът все още остава открит - предложената и все повече налагаща се напоследък дефиниция на циганите като трансгранично национално малцинство поставя редица специфични проблеми пред законодателните органи на отделни страни, с които вероятно и България скоро ще се сблъска по така желанния от всички ни път към Европа.

Преферираното етническо самосъзнание при циганите в България

Веселин Попов

Когато се говори за преферирано етническо самосъзнание при циганите в България, т.е. за съществуване на съзнание за принадлежност към друга, предпочитана етническа общност, трябва да се имат предвид две важни обстоятелства. Първо, такъв феномен на двойна етническа идентификация (околното население и макрообществото като цяло дават на дадена общност една етническа характеристика, а членовете на тази общност предпочитат да изразяват за себе си друга етническа харак-